

建设宜居宜业和美乡村

——编者

云南数字农业技术员潘振鹏

用数据培育一片智慧田园

本报记者 杨文明

新年新愿 数字经济和农业生产深度融合,能够提升农业产量和质量。新的一年,希望我们的数据模型进一步优化、樱桃番茄产量进一步提高,带动更多群众增收,推进数字乡村建设,培育新产业、新业态、新模式和新型农业经营主体。

冬日,云南省大理白族自治州弥渡县,云南春沐源数字农业基地技术员潘振鹏看着后台数据,拨通棚长王兴波的电话:“进入冬季,光照持续减弱,得比平时多打些叶片。”

说起数字农业,潘振鹏一下打开了话匣。弥渡县寅街镇的樱桃番茄产业,公司出资金和技术,村集体合作社入股,农户当棚长负责田间管理,数字农业不只是用上数字屏,而是贯

穿产业选址、种植、销售全过程。

2018年,潘振鹏来到了弥渡县。“是算法模型让我们来的。”潘振鹏介绍,“海拔1500米以上,年光照时长超过2200小时,夏季温度不超过30摄氏度……樱桃番茄产业选址已有一套成熟的算法模型,只要获取备选地址的海拔、光照、温度等数据,就能确定适宜产区。”田间管理更是通过数字技术实现了高度自动化。光、热、水、肥、气数据全部自动化采集,按数据模型自动调整。“比如,前半夜为了减少营养消耗,会尽快将温室温度降到15摄氏度以下;后半夜为了让植物在天亮前热身,又会提高温室温度到18摄氏度以上。”潘振鹏说。

如今,寅街镇有十几个合作社参与樱桃番茄产业,越来越多村民当起了棚长。“希望有更多农户参与进来,一起增收致富。”潘振鹏说。

广西法律援助工作者韦金雨

用普法照亮一方幸福天地

本报记者 祝佳祺

新年新愿 习近平总书记强调,要加强全民普法宣传教育,推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。新的一年我将立足岗位,为大家解决更多法律问题,计划在乡村开展更多普法活动,帮助村民增强法治观念,提升法治素养,打通法律服务的“最后一公里”。

早晨8点开始接待来访群众,回访受援人的指派律师,下午开展普法宣讲……这是广西梧州市法律援助中心主任韦金雨一天的工作日常。37岁的她曾获“全国司法行政系统先进工作者”等表彰,荣誉的背后是十年如一日的付出和对工作的热情。

梧州市法律援助中心每年接待5000多人次。为降低群众的办事成本,韦金雨推动建立

了“三快三当场”机制,即符合援助条件的案件当场快速受理、当场快速调解、当场快速办结。近5年来,韦金雨参与办理法律援助案件2000余件,切实保障了受援人的合法权益。

处理过的案件越多,韦金雨就越发现普法的重要性。除了走进校园,她还前往乡村开展普法工作。“一些偏远地区的群众不熟悉法律,当法律与当地生活习俗不一致时,群众经常会选择遵照习俗生活,必须要持之以恒地普法才能改变这样的现象。”韦金雨说,“工作这些年,明显感受到大家的法律意识在提升,这是最让我高兴的事。”

为了让更多农村群众学法、懂法、用法,韦金雨针对村民常遇到的法律问题,设计专门课程,采取“一问一答”、案例讲解等形式普法。韦金雨说,她主要向村民普及民法典、劳动合同法等,因为这些法律离他们的生活更近。

贵州乡村医生潘凤

用坚守筑起一道健康防线

本报记者 苏滨

新年新愿 党的二十大报告提出,“提高基层防病治病和健康管理能力”。新的一年,希望大家提升健康素养,培养卫生习惯,让健康的种子在更多乡村扎根、萌芽。我计划多组织一些健康科普活动,提高医术,为大家提供更好的服务,让广大农民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务。

午饭后,贵州省安龙县普坪镇鲁沟塘村居委会卫生室前的坝子上聚满了人。乡村医生潘凤正在宣讲健康知识:“出门回家要先洗手,得用流动的水,打上洗手液或者肥皂……”

讲健康知识、帮孕妇生产、为老人针灸……这是潘凤为村民健康奔忙的日常工作。苍莽高山里,20多年来,潘凤的坚守让当地村

民看病难、看病远、看病贵等难题得到极大改善,她接生了1000多个孩子,成功化解上百起孕妇生产危机。中宣部、国家卫生健康委联合发布2022年“最美医生”先进事迹,她光荣入选。

潘凤出生在普坪镇戈塘村,在外学习后回家乡当起了乡村医生。一间民房、一张桌子、两张病床,就这样办起了村卫生室。村民住得分散,很多老人外出不便,潘凤就背着药箱上门服务。一段时间下来,潘凤发现村民的健康、就医观念也是问题,她又开始宣传健康知识。

2018年8月,戈塘村贫困群众通过易地扶贫搬迁进了城,潘凤工作的卫生室也迁到相邻的鲁沟塘村,医疗条件进一步改善。“条件好了,乡亲们的健康意识也强了,我更有坚持下去的动力了。”潘凤说,“我要继续为大家服务,全心全意守护村民健康。”

甘肃治安户长仲娟娟

用热心守护一方乡野安宁

本报记者 赵帅杰

新年新愿 越织越密的农村社会治安防控安全网,让我们生活更安心、放心、舒心。新的一年,我会继续认真投入农村群防群治工作中,深入推进平安乡村建设,创新乡村治理方式,提高乡村善治水平。

各类线索及时反馈给辖区民警,有效预防和解决矛盾纠纷,治安隐患。

群众利益无小事,村里哪里有突发情况,仲娟娟都第一时间赶到现场。农房改造项目

实施中,有村民因宅基地引发争执,了解情况后,仲娟娟与驻村民警逐户上门,讲法律、摆事实、讲道理,和矛盾双方沟通,将纠纷化解在萌芽状态。“村里很多是鸡毛蒜皮的小事,但正是一件件小事的解决,让村子更安宁、日子更和谐。”仲娟娟说,“打架扯皮慢不得、矛盾纠纷放不得,不然有可能小事拖大、大事拖坏。”

三年来,仲娟娟参与治安巡逻300多次,化解矛盾纠纷20余起,举办安全知识宣传110多场,被评为甘肃省“优秀治安户长”,成为民警的好帮手、群众的贴心人。

辽宁治沙造林村民侯贵

用赤诚植下一片繁茂绿洲

本报记者 刘洪超

新年新愿 走好生态优先、绿色发展之路,沙海也能翻绿浪,荒山也能成宝地。我这一生只要做好治沙造林这一件事就知足了。新的一年,我要继续努力以树挡沙、以草固沙、以水含沙、以光锁沙、变沙为宝,把治沙这件事干好干实,建设好生态宜居的美丽乡村。

被连根拔起,他就白天挖坑,晚上种树。渐渐地,以侯贵的小屋为原点,小绿洲逐步扩大。

如今,71岁的侯贵已经坚守了21年,一个人在荒漠上栽树2400亩。他栽种的26万余株树木中,有20万株存活下来。过去那片连绵的沙丘上早已草木葱茏,野兔、黄羊也时常出没。

全国绿化奖章、“2020—2021绿色中国年度人物”……侯贵治沙造林的努力获得了越来越多认可。“只要我还能动,我就要把种树这个事坚持下去,我正打算利用几年时间重新改造规划,把这片树林打造成一流的防风固沙绿色长城。”侯贵说。

推动建立现代农业产业体系、生产体系和经营体系,推进数字乡村建设,培育新产业、新业态、新模式和新型农业经营主体

数字中国

要加强全民普法宣传教育,推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境

法治中国

要健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系,让广大农民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务

健康中国

加快构建党组织领导的乡村治理体系,深入推进平安乡村建设,创新乡村治理方式,提高乡村善治水平

平安中国

建设好生态宜居的美丽乡村,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感

美丽中国

为了将公安工作的管理服务触角延伸到田间地头,甘肃省公安厅在农村地区组建治安户长队伍,作为基层派出所社区(驻村)民警的有益补充。

仲娟娟就是治安户长队伍的一员,她是临夏县北塬镇崔家村党支部副书记,从小在村里长大,对村舍巷道、每家每户都很熟悉。2019年,仲娟娟被选聘为崔家村的治安户长。

正值冬季,最近仲娟娟常向村民们宣传用火用电安全等注意事项。

仲娟娟每周会在村子里开展两次治安巡逻,每次至少花费1个多小时,将摸排掌握的

早上6点多,寒风刺骨,气温低至零下20多摄氏度,辽宁省阜新市彰武县四合城镇刘家村村民侯贵却早早起了床,“现在趁着草枯叶落,路也好走,我去林子里,把夏天受虫害环掉的树给砍掉,顺便给小树修修枝。”背上行李包,穿上厚外套,戴上棉手套,侯贵走进那片倾注了他多年心血的林海之中。

四合城镇紧邻科尔沁沙地南缘,曾经饱受风沙侵扰。2001年,侯贵做了一个让亲朋好友都难以置信的决定——拿出所有积蓄,到沙地里去种树。一个人,一把铁锹,侯贵在荒漠里搭起了窝棚,开始植树造林。

“刚开始杨树的成活率不到一半,有的地方得种三四回,树才能扎下根。”侯贵说,有时候遇到大风天,新栽的树苗不一会儿就

本期统筹:孟扬
本版责编:唐中科 曹怡晴 刘静文
版式设计:张芳曼